Continuite et convexité — Exercices — Devoirs

Exercice 1
La fonction donnée ci dessous représente une fonction définie sur [0 ;4].

1. a. Donner le tableau de variation de f.
b. La fonction f est-elle continue sur [0 ; 4] ?

3
2.a. Sur lintervalle [2 ; 4], pour résoudre 1’équation f(X)Z—

5 quel théo-

réme peut-on appliquer et pourquoi ?

b. En appliquant ce théoréme a ’intervalle [2 ; 4], montrer que 1’équation
flx)=3

2

c. Donner une valeur approchée de o.

admet une unique solution c.

Exercice 2

[e¥+1 si x<0

|V2+x si x>0

1. f est-elle continue en 0 ? Justifier.

Soit f: x+~

2. [ est-elle continue sur R ? Justifier.

Continuité et convexité — Exercices — Devoirs

1/6

Exercice 3

Soit f lafonction définiesur R par flx)=x’+3x"—1.
1. Déterminer les variations de f sur &,

2. Justifier alors que f{x)= 2 admet trois solutions sur
| =4 ; 4].

Exercice 4

La courbe représentative d’'une fonction f déefinie et
deux fois dérivable sur R est donnée ci-dessous.

Pour chacune des affirmations suivantes, indiquer, en
justifiant, si elle est vraie ou fausse.

1. £(0)=-1
2. f'(1)=0
3. f7(1)<0

4, f'(x)>0sur[2;3]
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5. f est concave sur |0;3]
6. Si f est la fonction dérivée d'une fonction g, alors g est décrois-
sante sur [1;3}

7. 5i f est la fonction dérivée d"une fonction g, alors g est concave sur
[0;0,5]

Exercice 5

Trouver la valeur de k telle que la fonction définie par
2_+_ X I = ‘s‘; z p i
f:x~ i 5! s soit continue sur K.
xt+k sl x>1

Exercice 6
On considere la fonction f définie sur R par:
Ax)=&x*—15¢*—18x + 12.
On note C, la courbe représentative de f dans un
repéere orthogonal.
1. Dresser le tableau de variations de la fonction f.

2. Etablir la convexité de la fonction f.

3. Determiner les coordonneées des eventuels points
d’'inflexion de C,.
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Exercice 7

Soit g la fonction définie sur [0 ; + oc| par:
g(x)=(5-x?)yx.

1. Déterminer la fonction dérivee g’ et la fonction

derivee seconde g” pour tout reel x strictement positif.

2. Etudier le signe de ¢g”’(x) sur |0 ; + <] .

3. En deduire la convexite de g et les abscisses des
eventuels points d'inflexion.

Exercice 8

Sur le graphique ci-dessous, on a tracé la courbe représentative Cf d’une
fonction f définie et dérivable sur R.
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Une des quatre courbes C;, C,, C; et C, ci-dessous est la courbe représen-
tative de la dérivée f ' et une autre la courbe représentative de la dérivée
seconde f " . Déterminer la courbe qui représente la dérivée £’ et celle qui
représente la dérivée seconde f .
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Courbe C3

Exercice 9
Partie A

On considére une fonction f définie et dérivable sur 'intervalle [-3 ; 5].
La courbe ci-contre est la courbe représentative de la fonction dérivée f ' de

Partie B

tervalle [-7; 2].

=7

Courbe Cy4
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La courbe ci-dessous représente une fonction g définie et dérivable sur I'in-

La tangente au point A(1 ; -3) coupe I'axe des ordonnées au point B(0 ; -5)

f.
1. La fonction f est croissante sur l'intervalle :

a. [1,5; 4] b. [-2; 0] c. [0; 2] d. [3; 4]
2. La fonction f est concave sur l'intervalle :

a. [1,5; 4] b.[-2; 0] c. [0; 2] d. [3; 4]
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3. L'une des quatre courbes suivantes représente la fonction g " dérivée de
la fonction g . Laquelle ?

BEE S

! | :
T A8 -5 44 -3 -2 -} 1 2
-4

—6

4. L’équation réduite de la tangente a la courbe représentative de la fonc-

tion g au point A est :
a.y=-3x+l b.y=x-5 cy=2x-5 dy=x—4

Partie C

5. Soit f la fonction définie et dérivable sur l'ensemble des réels par

f(x)=56_

W

. La dérivée £’ de la fonction f vaut :

a. f'(x):_gxe3 C. 2,73

x W

b. f'(x)=5e * d. f'(x)=e?
On considere la courbe ci-dessous représentative de la fonction f définie sur
I'ensemble des réels par f(x)=—3x’+2x+4
Dans l'algorithme ci-apres, a et b sont deux réels. Quelle est la valeur de a
en sortie de I'algorithme ?
a. 1,54 b. 1,48

c. 0,86 d.-0,87
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Exercice 10
On s’intéresse a la fonction f définie sur R par f(x)=—2 (x+2)-e™
Partie A
1. Calculer f (-1) et en donner une valeur approchée a 107 pres.
2. Justifier que f ' (x) =2(x +1)e™ ou f ' est la fonction dérivée de f .
3. En déduire les variations de la fonction f .

Partie B

Dans le repere orthogonal ci-dessous trois courbes C;,C; et C; ont été re-
présentées.

L’une de ces courbes représente la fonction f, une autre représente sa dé-
rivée et une troisieme représente sa dérivée seconde.

Expliquer comment ces représentations graphiques permettent de déter-
miner la convexité de la fonction f.

Indiquer un intervalle sur lequel la fonction f est convexe.
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Exercice 11
On donne ci-dessous le tableau de variations d’une fonction f définie sur 1'in-
tervalle [-3; 1].

X -3 -1 0

-1

o~

-6 -2

Variations de f

Proposition : L’équation f (x) = 0 admet une unique solution dans l'intervalle
[-3;1].

Exercice 12

On désigne par f la fonction définie sur l'intervalle [-2 ; 4] par

Fix)=(2x+1)e2*+3

On note %'y la courbe représentative de f dans une repére. Une représentation graphique est donnée
ETl ANNEXE.

1. On note f'lafonction dérivée de f. Montrer que, pour tout x € [-2 ; 4],

_a

flix) =—dxe ™%

2. Etudier les variations de f.

3. Montrer que 'équation f{x) = 0 admet une unique solution sur [-2 ; 0] et donner une valeur
approchée au dixiéme de cette solution.

4. Onnote " la fonction dérivée de f'. On admet que, pour tout x € [-2 ; 4],

Fix) = (Bx—He2",
a. Erudier le signe de [ sur l'intervalle -2 ; 4].

b. En déduirele plus grand intervalle sur lequel f est convexe.
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Exercice 13
f estla fonction définie sur [0; 12] par
Filo) =2xe",

Un logiciel de calcul formel donne les résultats suivants :

1 | Dériver(2 = x * exp(—x))

—2* xxexp(—x) +2+expl(—x)

2 | Factoriser(—2 + x = exp(—x) + 2 = exp(—x))

2#(1—x)=expl—x)

3 | Dériver(2 = (1 — x) = exp(—x))

2+ x+expl—x)—4=expl—x)

4 | Factoriser(2 = x # exp(—x) — 4 = expl—x])

2#(x—2)=expl—x)

1. Vérifier le résultat de la ligne 1 donné par le logiciel de caleul formel.

Dans la suite, on pourra utiliser les résultats donnés par le logiciel de calcul formel sans les justifier.

2.  a. Dresser le tableau des variations de la fonction f sur Uintervalle [0; 12] en le justifiant.

b. Démontrer que I'équation f(x) = 0,5 admet deux solutions dans [0; 12].

Donner a laide de la calculatrice une valeur approchée au centiéme de chacune de ces
solutions.

3. Ftudier la convexité de la fonction f sur I'intervalle [0; 12].
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Exercice 14

On considére la fonction f définie et dérivable sur [-2 ; 6] dont la courbe représentative ¥ est donnée
ci-dessous.

Le point A de coordonnées (0 ; 3) est 'unique point d'inflexion de la courbe % sur 'intervalle (-2 ; 6).
La droite T est la tangente i la courbe %€ au point A.

La courbe ¥ admet une tangente horizontale au point B dabscisse —1.

En utilisant le graphique, répondre aux questions suivantes :

1. Déterminer f(0).

2. Déterminer f'(0). En déduire une équation de la tangente & la courbe % au point A.
3. Déterminer le signe de f' sur [-2 ; 6].
4

. Donner la convexité de f sur -2 ; 6].
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